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(Mudanga de Varidveis de Integragdo. Regra de Leibniz)

1. Escreva o integral ffs f(z,y)dzdy em coordenadas polares considerando as seguintes regides

S.

(@) S={(z,y) eR*: 2 +y* < 2,2 > [y[}.

(b) S ={(z,y) e R?: 1 < 2% +y? <4,y >z}

(c) S={(z,y) eR?:0<2<1,—V1—-22<y<a}

2. Utilizando coordenadas polares (possivelmente modificadas), calcule
1 V1i-z?2 2 .2
@) Jo (fo e Y dy) dr.

) Jy (17 mtmdy) do
(¢) [ [y (@® +y* —1)dady, sendo U = {(x,y) e R*: (x+1)*+y?> < 1; y > 0}.
(d) [ [gsen((z —1)% + y?)dady, sendo S = {(z,y) € R?: (z — 1)> + 4> < =°}.
(e) A drea da regido A = {(z,y) € R?: % +y?2<1; 2>y}

3. Considere a transformacdo de coordenadas definida por

T =2u-+wv, y=u?—w.

(a) Sendo T o tridngulo com vértices (0,0), (1,0) e (0,2) no plano uwv, determine a imagem
de T no plano zy pela transformacdo de coordenadas.

(b) Sendo S o conjunto determinado na alinea anterior, calcule ffs ﬁdmdy.

4. Considere o conjunto
D={(z,y) eR*:1<a+y<2;0<z<y},

e seja f : D — R definida por f(z,y) = (y* — 2?) cos (z + y)*. Calcule [, f utilizando uma
transformacdo de coordenadas apropriada. Justifique cuidadosamente.

5. Considere a regido
R={(r,y) eR*:2<ay<4;3x<y<br;x>0;y>0}

com densidade de massa igual a o(z,y) = 21—” Calcule a area e a massa de R utilizando uma
transformagdo de coordenadas apropriada.

6. Use coordenadas cilindricas ou coordenadas esféricas para exprimir o volume de cada uma das
seguintes regides em termos de um sé integral iterado:

(@) V={(z,y,2) €R¥: 22 4y < 2 < /2 — 22 — 2}
(b) V={(z,,2) €ER3: y>0,1<a?+y> 422 <2, 2> /22 +y2}.
7. Calcule o momento de inércia do sélido
U={(z,y,2) eER3: 9> + 22 <1; 0§x§(y2+22)% ;y>0; 2>0},
relativamente ao eixo Oz, e cuja densidade de massa é dada por o(x,y, 2) = z(y* + 22).

8. Calcule o volume de cada uma das regides:



10.

11.

12.

13.

@) A={(z,y,2) eR*:0< a2 <1—(Vy2+22-1)?;y>0; 2> 0}
(b) B={(z,y,2) eR3: (\/a2 +y2 —4)>+22<1;4y>0; 2> 0}.

Calcule o volume de interseccio de uma bola de raio R > 0 em R3 com um cilindro de raio
r < R cujo eixo passa pelo centro da bola.

Calcule F'(0) onde F : R — R é a fun¢3o definida pela expressio
1
F(t)= / sen(tz? + 2°)dzx.
0

Seja f : R — R uma fungdo de classe C!. Calcule G’(x) onde G : R — R é a func¢io definida
pela expressao

Gz) = / 4 ) d.

Sendo V; = {(z,y,2) e R®: 1 <22+ 4?2 <t; 0<2<1;y>0}eF:[l,+oo[— R a fungdo
definida por
et(ZE2+y2)
F(t) = ///Vt dedydz,

Prove o Teorema de Pappus: Se D é uma regido limitada no 12 quadrante do plano zy com
drea A > 0, entdo o volume do sdlido que se obtém por rotacdo de D em torno do eixo Oy é
dado por

calcule F'(4).

V =27Azx

onde T é a coordenada x do centrdide da regido D.



